

مسٹر سید کاگلر کی مجلس عاملہ سے
 (استعفیٰ) —
 دہلی ۳۰ دسمبر ۱۹۵۷ء کو اسٹیڈیو کے سابق سپر
 اور کاگلر کی مجلس عاملہ سے استعفیٰ دے دیا
 ہے۔ پنڈت ہر دے کے دوبارہ کاگلر کی مجلس
 منتخب ہونے کے بعد انہوں نے یہ استعفیٰ دیا
 ہے۔ انہوں نے ایک بیان میں کہا ہے کہ کاگلر
 میں بعض چیزیں ایسی پیدا ہو گئی ہیں جن کے بارے
 میں مجھ بہت فکر ہے :-

بیتنا محمد احمد الرشیدی

الفضل

روزنامہ
 ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹
 نارا کا پتہ۔ الفضل لاہور
 یومہ۔ چھ روزہ
 ۳۱ دسمبر ۱۹۵۷ء
 جلد ۳۱، ورق ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 محمد خاتم النبیین
 محمد است امام و چراغ ہر دو جہاں
 محمد است فروز نندہ زمین و زماں
 خدا بخش از ترس حق مگر بخدا
 خدا نمانست و جو دش برائے عالمیاں
 ترجمہ محمدی دونوں جہاں کا امام اور چراغ ہے
 محمد زمین و زمان کو روشن کرنے والا ہے۔ میں
 خدا کے خوف کی وجہ سے اسے خدا تو نہیں کہہ سکتا
 لیکن خدا کی قسم اس کا وجود تمام مخلوق کے لئے خدا ہے۔
 (کتاب اللہ ۱۹۵۵ء)

دہلی کی مقدس ترین میں شمع احمدیہ کے پچاس ہزار پرائیونر کا روح پرور اجتماع

قیام پاکستان کے بعد یہ پہلا موقعہ تھا کہ جلسہ سالانہ میں اتنا عظیم اجتماع ہوا فالحمده للہ علیہ السلام
 دہلی ۳۰ دسمبر۔ مذاق لے کر فحل سے جماعت احمدیہ کا ۶۲ واں سالانہ جلسہ امسال حسب معمول دہلی کی مقصد سر زمین میں ۲۶ دسمبر سے شروع ہو کر ۲۸ دسمبر تک جاری رہا۔ پاکستان کے کونے کونے سے
 شیعہ احمدیت کے پروانے دیوانہ وار کھینچتے چلے آئے۔ حتیٰ کہ جلسہ کے بارگاہ اجتماع میں شریک ہونے والوں کی تعداد پچاس ہزار کے گنگ بنگ جا پونجی۔ قیام پاکستان کے بعد یہ پہلا موقعہ تھا کہ جلسہ سالانہ پر
 اتنا عظیم اجتماع ہوا فالحمده للہ علیہ السلام۔ پاکستان کے ہزاروں احباب کے علاوہ اسلام، جرمنی، امریکہ، شام، سوڈان، جبرائیل، چین، انڈونیشیا اور برشلونہ آنا (جنوبی امریکہ) کے بعض احمدی احباب کو بھی جلسہ
 میں شرکت کی سعادت نصیب ہوئی۔ تین روزوں کے ۷ اجلاس منعقد ہوئے جن میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین فیثقہ المسیح الثاني علیہ السلام نے کی پر مسرت تعادیر کے علاوہ علماء و مسلمانوں کے اجتماع سے
 خطاب فرمایا۔ ان میں حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب حافظ مرزا ناصر صاحب پرنسپل قیوم الاسلام
 کالج سیدون العابدین، ولی اللہ صاحب ناظر و دعوت و تبلیغ، چوہدری مشتاق احمد صاحب، جاہاں نام سید
 لندن، مولوی جلال الدین صاحب شمس، قاضی محمد زید صاحب نائل پوری، مولوی عبدالملک خان صاحب، ملک
 عبدالرحمن صاحب خادم، کرم الہی صاحب مظہر مبلغ سپین، مولوی عویا رضا صاحب عادت، چوہدری عبد اللہ خان صاحب
 شیخ عبدالقادر صاحب، مولوی امام انور صاحب اور سید الشکر صاحب کشور امریکی شامل تھے۔
 جلسے کے بارگاہ اہم مسیحیحی کے ہزاروں غلاموں نے ذکر و فکر اور دعا اور دعا میں بسر کیے۔ دہلی کی مختصری
 آبادی بچہ فحل کے باعث اربع حرم کا نقشہ پیش کر رہی تھی۔ یہ بے سب و گیاہ میدان اب سڑکوں اور مکالموں
 کی تعمیر کے باعث ایک باقاعدہ بستی کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ اس میں صاف ستھری نئی عمارتیں اور سڑکیں
 اور پھولوں پر دو دو جھونپے جھونپے جھونپے رہنویوں کی تعمیر
 جگہ جگہ زیب و دل کا بہنا ہوا پانی مسجد مبارک، تعمیر و ترقی
 اور دیگر باطنی مکانات فورا احباب کے لب لیک
 دلاؤ نظر سے کم تھے۔ ان سب میں انہیں خدا تعالیٰ
 کے چلنے ہوئے نشان نظر آ رہے تھے۔ جو ان کے
 لئے ازبیا حایان کا موجب تھے۔

قادیان میں جماعت احمدیہ کا کٹھواں سالانہ جلسہ

ہندوستان کے احمدی احباب کے علاوہ جلسہ میں پاکستان کے ۲۰۰ پرائیونر کی شرکت
 قادیان ۲۶ دسمبر (دبئی ڈاک) خدا قاتل کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ ہندوستان کا کٹھواں سالانہ
 ۲۶ دسمبر سے لے کر ۲۸ دسمبر تک جاری رہا۔ پہلے روز کی مختصر کارروائی حسب ذیل ہے۔
 جلسہ دس بجے صبح کو محل کا گاہ (سابق علیہ گاہ بڑے مستورات) میں زبردست حضرت مسیح علیہ السلام
 صاحب شروع ہوا، چوہدری زید بن علی صاحب قادیان کی افتتاحی تقریر کے بعد دعا ہوئی۔ پھر جناب چوہدری احمد اللہ خان
 صاحب امیر قادیان نے انجمن جماعت کے نام حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کے پیغام بڑھ کر سنایا۔ اس
 میں حضور نے ہندوستان کے احمدیوں کے لئے آئینہ ناظر علیہ السلام فرمایا ہے۔ دہلی سالانہ میں پاکستان کے علاوہ۔ بریلی
 شاہجاں پور، کھنڈو، دہلی، اڑیسہ، ساہیوار، مظفر گڑھ، کشمیر، جھڑو، آہو، دکن، کھنڈو، بمبئی، دہلی سے احمدی احباب شرکت
 کے لئے شرفیلے۔
 پاکستان کا قافلہ قادیان ۲۵ دسمبر کو رات کے ڈیرہ، شیکے پہنچی۔ دردمشوں اور احباب نے باغ
 متصل ہشت مقبرہ میں اس کا استقبال کیا۔ دامرنگا

جماعت ہلے انڈونیشیا کی کامیاب کونیشن

نکلایا۔ ۳۰ دسمبر۔ محرم سید شاہ محمد صاحب رئیس البلیغ انڈونیشیا، سکریٹری ڈیویہ تا مطلع فرماتے ہیں
 "جماعت ہلے انڈونیشیا کی کونیشن بخیر و خوبی ختم ہو گئی۔ کونیشن میں جاوا، سامبرا، سولیبس، بانلی اور
 سنگاپور سے پانچ سو سے زیادہ نمائندوں نے شرکت کی۔ اس میں نئے سال کے لئے عہدہ دو اہل بھی چنے گئے۔
 سیکریٹری جنرل کے چندہ کے علاوہ ۲ لاکھ کا بجٹ منظور کیا گیا۔ انڈونیشیا کے گورنر جنرل، وزیریں، انڈونیشیا
 حکومت کی وزارت نہایت، سیزامریکی، ایلیٹ اور اعلیٰ تان کے احمدی مشنوں کی ہلاکت سے اس موقع پر بیانات
 دیا ہوئے۔ پہلک جلسہ بھی منعقد کیا گیا تھا۔ اس میں مولیٰ محمد دفتر بہت کامیابی نصیب
 ہوئی۔"

سیلاب میں خدشا بجالائیہ والوں کو نئی
 لاہور ۲۳ دسمبر۔ پنجاب کے گورنر مسٹر اسٹیل
 چندر گچ نے آج ایک خاص تقریب میں ۱۴۵ افراد کو
 سندس عطا فرمائیں جنہوں نے شہداء کی یاد میں
 نمایاں خدمات سر انجام دی تھیں

اس بارگاہ جماعت کی مفضل رہنما دانشوار اور
 والفضل کی آئینہ اشاعتوں میں شریک کی جائے گی۔ آج
 کے پرچمیں سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام قافلہ
 کی دوسرے روز کی ایمان ازبوق تقریر اور بعض دیگر تقریر
 کے خلاصے مطالعہ فرمائیں۔
 مہم جن لوگوں کو سندس میں ان میں پنجاب مسلم لیگ کے
 سیکریٹری جنرل شریف احمد سیکریٹری شیخ محمد یامین، سیکریٹری
 ذرا احمد رشید محرابو کے نام علاج بھی تھے۔
 آمد و رفت محدود ہے۔ ۳۴

مؤرخ ۳۱ دسمبر ۱۹۵۲ء

اندھی مخالفت

گذشتہ سہفتہ کی رات کو سوچی دروازہ میں بنیادی کمیٹی کی سفارشات کے خلاف ایک احتجاجی جلسہ ہوا۔ جس میں چھ بڑی سیاسی پارٹیوں نے حصہ لیا۔ یہ چھ پارٹیاں مسلم لیگ، آزاد پاکستان پارٹی، مودودی پارٹی، اسلام لیگ، جناح عوامی لیگ اور احمدی پارٹی ہیں، اس سلسلے میں حاضری کا اندازہ زیادہ سے زیادہ ایک ہزار لگایا گیا ہے۔ شاید اس کی وجہ رات کی سردی ہو۔ کیونکہ جلسہ تقریباً آٹھ بجے منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں جو تجویز پاس ہوئی۔ وہ نہایت عجیب و غریب ہے۔ جس کے الفاظ اس طرح کے ہیں۔

شہر لاہور کا یہ جلسہ عام بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی سفارشات کو غیر جمہوری اور غیر اسلامی تصور کرتا ہے۔ اور ان کو رد کرتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی زور دیا کہ اس سے یہ بھی تجویز بھی گئی کہ ان سفارشات پر غور و خوض کے لئے دس دن امتیاز توڑے جائیں۔ یہ بیجا دیکھ کر ایک ماہر چاہیے۔ انگریزی ماہر سولن ملٹری گروٹ لاہور نے ایک ادراقی نوٹ میں اس بات پر غصہ کیا ہے۔ کہ ایک طرف تو کہا جاتا ہے کہ نہ تو پارٹی لیٹروں نے اپنی ذمہ داری طبعاً غور و خوض کیا ہے۔ اور نہ ان کی رائے ہی دس دن کا وقفہ غور و خوض کے لئے کافی ہے۔ مگر سفارشات کے اسمبلی میں پیش ہونے سے چھ سات دن بعد اپنی فیڈریشن نے بلا غور و خوض ان سفارشات کو رد کر دیا ہے۔

اس سے بھی عجیب چیز بات یہ ہے کہ ایک طرف تو آزاد پاکستان پارٹی کے لیڈر سابق افتخار الدین ہیں۔ جو ان سفارشات کو غیر جمہوری اور غیر اسلامی قرار دیتے ہیں۔ اور دوسری طرف مودودیوں کے لیڈر مودودی صاحب ہیں، کہ انہوں نے بھی اس جلسہ میں ہی رازگاریاں کیں۔ سوال یہ کہ کسی مشرک کیلنگ کا یہ قول واقعی غلط ہے۔ کہ مشرق مشرق ہے اور مغرب مغرب۔ دونوں کوئی ایک نہیں ہو سکتے۔ اور پھر یہ جوتنے لئے ہیں۔ کہ سہ

گذشتہ مہینے میں جس باہم جنس پر دوازہ کبوتر باکبوتر بازار بازار کیا یہ بھی غلط ہے کہتے ہیں۔ کہ کسی بزرگ نے دیکھا کہ ایک کبوتر اور ایک کوا ایک جگہ اکٹھے بیٹھے ہیں۔ یہ دیکھ کر انہی ہی مندرجہ بالا شعر پر شبہ پیدا ہوا۔ چنانچہ انہوں نے ایک لنگر ان کی طرف پھینکا۔ معلوم ہوا کہ دونوں کی ٹانگ مجروح ہے۔ اس نے ان پر ہم جنس پیدا کر دی۔ اس لئے انہی ہی کو چاہئے کہ

کہ آفریماں افتخار الدین اور مودودی صاحب کی کیا بات مشترک ہے۔ جس کی وجہ سے دونوں ان سفارشات کے رد میں متفق و متحد ہو گئے ہیں۔ جانتے ہیں کہ خور کیا ایک بات تو ظاہر نظر آتی ہے۔ اور وہ ہے حکومت کی "اندھی مخالفت" یعنی جو کچھ حکومت کرے اسکی مخالفت پہلے کرے اور سوچو بعد میں۔

مودودیوں کا اخبار "تسلیم" اپنی اشاعت اسی دسمبر ۳۱ دسمبر ۱۹۵۲ء کے ادارے میں نکلتا ہے۔ اسکی شام کو لاہور میں مختلف سیاسی جماعتوں کی طرف سے ایک جلسہ عام منعقد کیا گیا تھا جس میں ان جماعتوں کے رہنماؤں نے دستور کی سفارشات کے مسئلہ پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ میاں افتخار الدین، سردار شوکت جتوئی، محمد رفیق اور دوسرے حضرات نے ان سفارشات کی ناقابل قبول دفعات کی بنا پر اعلان کیا کہ وہ ان کو رد کرتے ہیں، اور حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں، کہ ان کو واپس لے لیا جائے۔ اور اس ضمنوں کی ایک قرارداد بھی منظور کی گئی۔

..... جہاں تک مودودی سفارشات کا تعلق ہے۔ ان کو رد کرنے یا نہ کرنے کا اختیار جماعت اور ان کے رہنما کو حاصل ہے۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ اسی مرحلہ پر اس قسم کی فیڈریشن اختیار کر لینا صحیح نہیں ہوگا۔ اس کو لیتے ہیں کسی صحت کی حالت میں جب ایک جلسہ عام میں جس میں مودودیوں کا امیر بھی شامل تھا۔ ایک قرارداد منعقد ہو کر پاس ہوئی۔ کہ سفارشات کو رد کیا جائے۔ تو اب پیشینہ ہی کے کیا معنی ہیں سوال ہے۔ کہ اگر مودودی صاحب کو اختلاف تھا تو کیا انہوں نے اس جلسہ میں اپنے اختلاف کا اظہار کیا تھا؟ اگر نہیں تو کیوں نہیں کیا تھا؟

اس سے بھی بڑھ کر عجیب بات یہ ہے کہ "تسلیم" کے اسی پرچہ میں مودودی صاحب نے ایک بیان بھی شائع کیا ہے جس میں کہا ہے کہ "مجھے یہ دیکھ کر سخت افسوس ہوا کہ جماعت اسلامی کے بعض افراد نے دستور کی سفارشات کے متعلق اخبارات میں بطور خود کچھ بیانات دئے ہیں۔ حالانکہ یہاں جماعت کی مجلس شوریٰ ان سفارشات کا جائزہ لینے اور ان کے متعلق تفصیلی رائے قائم کرنے کی کوشش میں اجماعاً مصروف ہے۔"

ذرا غور فرمائیے کہ وہ جناب مودودی صاحب نے جناب جلسہ میں شمولیت فرما کر غیر مجلس شوریٰ کے فیصلہ کا

حضرت امیر المومنین اہل اللہ کے کا تازہ کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی یہ تازہ لفظی جملہ سالانہ کے موقع پر مودودی ۲۸ دسمبر ۱۹۵۲ء کو ان حضور کی تقریر سے قبل محکم نائب صاحب نے فرمایا۔

وہ دل کو جوڑتا ہے توہیں دلفگار ہم
وہ جان بختتا ہے توہیں جاں نثار ہم

دو لہا ہمارا زندہ جاوید ہے جناب
کیا بے وقوف ہیں کہ نہیں سوگو اہم
ذرا اس کا آج گرنہ کھدا خیر کل سہی

جائینگے اس کے در پر یونہی بار بار ہم
تدبیر ایک پردہ بے تقدیر اصل ہے
ہونگے بس اس کے فضل سے ہی کامگار ہم

کوئی عمل بھی کرے اس کی راہ میں
رہتے ہیں اس خیال سے ہی شرمسار ہم
دنیا کی منتوں سے تو کوئی بنا نہ کام

روئیں گے اس کے سامنے اب زار زار ہم
اٹھ کر رہے گا پردہ کسی دن تو دیکھنا
باندھے کھڑے ہیں سامنے اُسکے قطار ہم

دشمن ہے خوشش کہ نعمت دنیا لی اسے
کوٹینگے اس کی گود میں جا کر بہار ہم

قسمت نے کیسا جوڑ لایا ہے دیکھنا
وہ خالق جہاں ہے تو مشرت غبار ہم

انستار کے اظہار رائے فرما چکے ہیں منفقہ قرارداد ہے کہ یہ سفارشات بوجہ غیر جمہوری اور غیر اسلامی ہونے کے رد کی جاتی ہیں ہر قسم کی سختی اور رکھتے ہیں اور کوس سے ہی جماعت اسلامی کے بعض افراد کو جنہوں نے بطور خود اخبارات میں بیانات دئے ہیں۔ حالانکہ یہاں کی مشہور ضرب الشہ ہے۔ کہ جن کے گورو کو رد دئے ہیں جیسے سرپٹ جاتے ہیں۔ رخ ہونے خانہ خارا دار و سیر ما چیست یا دارن طریقت ہدایت تدبیر ما

باقی

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ پر سید حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بصیرت اور تقریر

احمدی متواتر سے خطا افضل اور سلو پو کی اشاعت بڑھانے کی تحریک بنیادی اصولوں کے متعلق سفارشات پر اظہار رائے

حضرت امیر المومنینؑ کے وجود گرامی کی اہمیت - تعمیر ریلوے اور مخالفین

(خود شہید احمد)

۲۷ دسمبر۔ سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ٹھیک ایک بجے بعد از دوپہر جلسہ سالانہ میں تقریر فرمائی۔ جو ساڑھے پانچ بجے تک جاری رہی۔ تقریر سے قبل کرم ماسٹر فقیر احمد صاحب نے قرآن پاک کی تلاوت کی۔ اور ششماںی حضرت صاحب نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فی کی ایک تازہ نظم پڑھ کر سنائی۔ تشہد نمود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے ساتھ حضور نے تقریر کا آغاز فرمایا۔ تقریر میں بیان فرمودہ بعض ضروری امور کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

خلافت طبع

سب سے پہلے حضور نے اپنی خلافت طبع کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: جیسے کہ کچھ ایام پہلے میری طبیعت پھر فراب ہوئی شروع ہو گئی تھی، جسم کے مختلف حصوں میں دردیں ہر جگہ ہوتے گئیں، اور زرنگی طرف بھی طبیعت مائل ہو گئی، سر کی وجہ سے گلہ، اتنا مارت ہو گیا، کہ کئی رات جی میں آنا کھارنا تھا، تو میں معلوم ہوتا تھا کہ لقمہ کو جو چیرنا اندر جارہا ہے، کچھ تکلیف تو پہلے ہی تھی، لیکن آج عورتوں کی محبت کے سونچ پر یہ استغماں اور شوکا درد سے اس میں اور اضافہ ہو گیا ہے، مگر چونکہ دوست بڑی تعداد میں آئے ہیں، اس لیے میں تقریر کو چھوڑ بھی نہیں سکتا۔

متواتر سے خطا

حضور نے فرمایا: عام تقریر شروع کرنے سے قبل میں متواتر کو توجہ دلاتا ہوں، کہ تمہارے ذمہ سیدنا لیلہؑ کی تعمیر کا بندہ ہے، اسی طرح مجھ کے دفاتر کی تعمیر کے سلسلہ میں بھی توجہ اچھی باقی ہے، تمہیں اس بوجھ کو اتارنے کی کوشش کرنی چاہیے، تمہارے اندر فریابی کا جذبہ مردوں سے زیادہ ہوتا ہے، کیونکہ تمہیں خدا نے فریابی ہی کی جنس بنایا ہے، ماں، بہن اور بیٹی کی حیثیت میں محنت اور فریابی کے جو نظارے عورتوں میں نظر آتے ہیں، وہ ایک دفعہ تو انسانی دل کو پکپکا دیتے ہیں، مرد بھی بے شک بڑی بڑی فریابی کرتے ہیں، مگر جو روح راستین کی عورتوں میں نظر آتی ہے، وہ مافوق الانسینت معلوم ہوتی ہے، پس تمہیں اپنے اس امتیاز کو قائم رکھنا چاہیے، اور اپنے ذمے جو چندے اور اور لائنیں ہیں اپنی پرورانا چاہیے، اس کے علاوہ تمہیں اپنے اندر انتظام کی عادت بھی ڈالنی چاہیے، لیکن کا فائدہ کیا ہوگا، اگر ہماری متواتر میں ہی بد نظمی جاری رہے، اصل میں تو انتظام کا جذبہ خدا نے تمہارے ہی سپرد کیا ہوا ہے، اگر تم اس کو نہ کرو، تو اور کس نے کرنا ہے؟

جلسہ سالانہ کے انتظامات

حضور نے جلسہ سالانہ کے انتظامات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، بے شک اگر انتظامات میں کوئی خامی دیکھو، تو اسکی اصلاح کی خاطر اس کی رپورٹ کرو، مگر

اس ندر نہ بڑھ جاؤ، کہ منتظین کو انتظام قائم رکھنے میں ہی وقت ہو جائے، دراصل ایسے موقع پر ایک حد تک تکلیف ضرور ہوتی ہے، اور اسی میں سزا ہوتا ہے، خدا کی راہ میں جو لطف تکلیف اٹھائے ہیں ہوتا ہے، وہ آرام میں نہیں ہوتا، اور یہاں تو دراصل کوئی مہمان ہوتا ہی نہیں، بلکہ وہ آبادی اچھی انتہی کم ہے، کہ اس کے لئے اتنے مہازوں کا انتظام کرنا ناممکن ہے، اس لئے تمہیں اپنے آپ کو خود ہی مہمان اور خودی میرزا سمجھنا چاہیے، دوسری طرف منتظین کو بھی چاہیے، کہ کمزور طبائع کے ساتھ نرمی اور درگزر کا سلوک کریں۔

الفضل اور ریلوے کی اشاعت بڑھانے کی تحریک

الفضل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، میں اصل تقریر سے قبل الفضل کی اشاعت کو بڑھانے کی بھی تحریک کرتا ہوں، اس سال الفضل کا خاتم النبیین غیر شائع ہوا تھا، اور وہ نئے نئے ایام میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے ہاتھ مارے لڑ پھر سے زیادہ کامیاب رہا، اس کا معنوں ایک تھا، مگر اس کے متعلق مختلف پہلوؤں کو جمع کر دیا گیا تھا، گویا وہ ایک بانچو تھا، جس میں مختلف پھل اور پھول جمع کر دیئے گئے تھے، مگر حق یہ سچی کہ وہ سب ایک ہی قسم کے تھے، چنانچہ ختم نبوت کے مسئلہ کے متعلق حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریریں، قرآن مجید کی آیات، احادیث نبوی اور امر سلطنت کے خیالات کو جمع کر دیا گیا تھا، تاکہ ہر قسم کی طوائف کو اپنے اپنے مذاق کے مطابق مواد مل سکے، جامعہ کی طرف سے جو اطلاعیں آئیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ بڑے بڑے ممالکوں نے بھی ٹانگ ٹانگ کر پوج پڑھا ہے، ان میں سے متعدد نے بعد میں اس خیال کا اظہار کیا، کیسے ہم احمدیت کو ایک خلافت اسلام کی تحریک سمجھتے تھے، مگر اس نمبر کو پڑھنے سے معلوم ہوا کہ احمدی اسلام کے باقران کے مندر ہیں، بلکہ دوسرے مسلمانوں سے ان کا اختلاف فیصل

تاریخ کا اختلاف ہے، متعدد جامعہ نے خاتم النبیین منبر کے متعلق لکھا، کہ اس کی اشاعت کے بعد مخالفت کی رو بد لگئی، پس الفضل کی اشاعت کو بڑھانے کی کوشش کرو، ساہا سال سے اس کی اشاعت ۲۰ اور ۲۵ درمیان ہی معلوم رہی ہے، حالانکہ جامعہ پھیل رہی ہے، اس میں شک نہیں کہ روزانہ اخبار ہونے کی وجہ سے اس کا چند زیادہ ہے، مگر کمزور جاعتیں کو خرید سکتی ہیں، اسی طرح اگر افراد بھی ایک سے خریدنے کی استطاعت نہیں رکھتے، تو وہ دو تین تین چار چار لاکھ خرید سکتے ہیں، پس میں اصیاب کو سخریک کرتا ہوں کہ الفضل کی اشاعت کو بڑھانے اور ترقی دینے کی کوشش کرو۔

اس طرح انگریزی کا رسالہ ریلوے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے زمانہ کی جامعہ کے لحاظ سے اس کے کم از کم دس ہزار خریدار ہونے کی خواہش ظاہر فرمائی تھی، اور موجودہ قدر کے لحاظ سے قابل اس کے لاکھوں تک خریدار ہونے چاہئیں، لیکن اگر یہ نہ بھی ہو، تو کم از کم حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خواہش کو تو پورا کرنے کی کوشش کرو، ہمارے جو خطوط آتے ہیں، ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر دن ممالک میں لوگ اس سے بہت متاثر ہوتے ہیں، اور فائدہ اٹھاتے ہیں، اسی طرح تمام اور کچھ کے رسالوں کی اشاعت بڑھانے کی بھی میں تحریک کرتا ہوں، لیکن کو شکایت ہے کہ اس کے رسالے عورتیں پورا تعداد نہیں کرتیں، مگر مجھے اس پر تعجب ہے کہ عورتیں اپنے رسالے کی پرورش نہ کریں، کیونکہ اگر انہیں جین ہو کہ یہ چیز اچھی ہے، تو ہر ان سے یہ اب نہیں کی جاسکتی، کہ وہ اس کی پرورش اور نمونائی نہ کریں، اور خدا کے رسالے کے متعلق تو مجھے کچھ کہتے ہیں، شرم آتی ہے، ان کی جوانی کا زائد ہے، ہمت اور طاقت کے ایام ہیں، ان کا تو یہ کام ہے، کہ وہ بوزخوں کی میں مدد کریں اور

الفضل کی اشاعت میں برصا میں، کچا یہ کہ اپنے رسالہ کو نہ چلا سکیں۔

پاکستان کے بنیادی اصولوں کے متعلق سفارشات

حضور نے پاکستان کے لئے بنیادی اصولوں کی سب کچھ کی سفارشات پر اظہار رائے کرتے ہوئے فرمایا، تمہیں طور پر تو میں سمجھے اس کے مطابق کا موقع نہیں ملا، مگر دو باتوں کے متعلق عام طور پر اخبارات میں احتجاج کی جا رہا ہے، ایک تو ہمارے پر کہ مغربی اور مشرقی پاکستان میں ہمارے برابری کا اصول کیوں رکھا گیا ہے، اور دوسرا فیڈرل سسٹم پر سیر نزدیک اصل پرائنٹ جو ملک کے لئے بہت مفید ہے، یہ ہے کہ مولویوں کو اختیار دے دیا جائے کہ وہ ہمیں امر پر چاہیں احترام کریں، اور قانون سازی میں روکاؤ ڈالیں، یہ خیال غلط ہے کہ مولویوں کے صرف ایڈوائزری بورڈ بنائے گئے ہیں نہیں اختیار راست نہیں دینے گئے، میرے نزدیک اب سمجھنے والے مولویوں کی ذہنیت سے ناواقف ہیں، ترقی میں جب مولویوں کو حکومت میں اقتدار حاصل ہوا، تو وہاں یہ حالت ہو گئی کہ انہوں نے باسٹ باسٹ پر فخر سے بازی شروع کر دی، اور قوم کو غارت گلی میں مبتلا کر دیا، اگر یہاں بھی ان لوگوں کو پہنچنے کا موقع دیا گیا تو یہی حالت پیدا ہو جائے گی، مجھے تعجب ہے کہ یہ عالم اور مولوی کہنے والے ایڈوائزری بورڈ کے راستہ کا بچائے انتخاب کے راستے سے کیوں حکومت میں اقتدار حاصل نہیں کرتے، اگر وہ واقعی قوم کے نمایندے ہیں، جب کہ ان کا دعوئے ہے، تو پھر انہیں اسمبلی کا ممبر ہونا چاہیے، نہ کہ ایڈوائزری بورڈ کا، اور اگر وہ اسمبلی کے ذریعہ قوم کے نمایندے نہیں بنتے تو پھر وہ تو باتوں میں سے ایک ضرور نامی ہو گئی

یا تو یہ کہ قوم ان کی مرعومہ "اسلامی حکومت" نہیں چاہتی۔ اور یا یہ کہ وہ تو ہم کے ماننے سے نہیں ہیں۔ ان دونوں صورتوں میں صاف ظاہر ہے کہ ان کے باوجود بھی بڑی کی کیا حیثیت ہوگی۔

مشرقی بنگال اور مغربی پاکستان میں برابری

دوسرا اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ مشرقی بنگال کو مغربی پاکستان کے مساوی نمائندگی کیوں دی گئی ہے۔ یہ درست ہے کہ اسلام کی رو سے تمام مسلمان برابر ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا مسلمان مسلمان ہو گئے ہیں؟ کیا مغربی پاکستان میں عوامی جمعیت موجود نہیں ہے۔ کیا سرحد، بلوچستان اور سندھ میں یہ روح نہیں پائی جاتی۔ میں تو سمجھتا ہوں کہ بنگال سخت مبارک ہے۔ جو تعداد میں زیادہ ہونے کے باوجود برابری پر راضی ہو گیا۔ پس میرے نزدیک بے شک اس برابری پر اعتراض کیا جائے۔ مگر اس وقت جب خود مغربی پاکستان کے عہدوں میں جمعیت کی روح نہ ہے۔ اور جب مغربی پاکستان خود اپنے اندر اسلامی روح پیدا کر کے مشرقی بنگال کے دل کو تھوڑے اور عملی قربانی کا ثبوت پیش کرے۔ جب دل صاف ہو جائیں گے۔ تو پھر بے شک بنگال والوں کی بدگمانی کو نامناسب قرار دینا۔ مگر خود ایسا تعصب کرنا اور پھر اس برابری پر اعتراض کرنا ہمارے مندر سے زیب نہیں دیتا۔

فرمایا میرے نزدیک ایک بڑی بھاری کوتاہی ان سفارشات میں یہ ہوئی ہے۔ کہ کشمیر کے پاکستان میں داخل ہونے کے متعلق کوئی دفعہ نہیں رکھی گئی۔ حالانکہ سفارشات میں یہ ہونا چاہیے تھا۔ کہ اگر کوئی ایسا ملک یا قریب پاکستان میں شامل ہو۔ تو اسے کن اصولوں کے ماتحت نمائندگی دی جائیگی۔

حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کی وفات

فرمایا اس سال احدیت کی تاریخ کا ایک بہت ہی اہم واقعہ ہوا ہے۔ اودہ ہے حضرت ام المومنین کی وفات۔ ان کا وجود ہمارے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درمیان ایک زخیر کی طرح تھا۔ اولاد کے ذریعے بھی ایک تعلق اور واسطہ ہوتا ہے۔ مگر وہ اور طرح کا ہوتا ہے۔ اولاد کو ہم ایک درخت کا پھول تو کہہ سکتے ہیں۔ مگر اسے اس درخت کا اپنا حصہ نہیں کہا جا سکتا۔ یہی حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا ہمارے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درمیان ایک زندہ واسطہ تھیں۔ اور یہ واسطہ ان کی وفات سے ختم ہو گیا۔ پھر حضرت ام المومنین نے ہمارے وجود کی اہمیت عام حالات سے بھی زیادہ تھی۔ کیونکہ ان کے متعلق خدا تعالیٰ نے قبل از وقت بتا دی تھی اور خبریں دیں۔ چنانچہ انجیل میں آئے والے مسیح کو آدم کہا گیا ہے۔ اس میں بھی اشارہ تھا۔ کہ جس رنگ میں جو آدم کی شریک کا رنگی۔ اسی طرح مسیح کی بھی اسکی شریک کا رنگی۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے۔ کہ آنے والا مسیح شاہی شاد ہوا کرے گا۔ اور اسکی اولاد ہوگی۔ اب شاہی تو ہر ہی کرتا ہے۔ صاف

ظاہر ہے۔ کہ اس خبر میں یہی اشارہ تھا۔ کہ اسکی بیوی کو یہ خصوصیت حاصل ہوگی۔ کہ وہ اس کے کام میں اس کی شریک ہوگی۔ اسی طرح دینی میں ایک مشہور بزرگ خواجه میر ناصر گزرے ہیں۔ ان کے متعلق آتا ہے۔ کہ ان کے پاس کشف میں حضرت امام حسن شریف لائے۔ اور انہوں نے ایک رجحانیت کی خلعت دینے ہوتے فرمایا۔ کہ یہ تختہ الیا ہے۔ جس میں تم محفوظ ہو۔ اس کی ابتداء تم سے کی جاتی ہے۔ اور اس کا خاتمہ مہدی کے ظہور پر ہوگا۔ چنانچہ یہ کشف اس طرح پورا ہوا۔ کہ آپ کی ہی اولاد میں سے حضرت ام المومنین رہ کا وہ چھوڑا۔ یہ کشف خواجه ناصر نے پرفراق کے بیٹے خواجه ناصر صلیقی نے اپنی کتاب میخانہ ورد میں درج کی ہے۔

ایک شبہ کا ازالہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سفند الہا یا کالہی حضور نے ذکر فرمایا۔ جن میں اللہ تعالیٰ نے حضرت ام المومنین رحمہ کی فضیلت کا ذکر کیا ہے۔ ان میں سے ایک یہ تھا۔

یا احمد اسکن انت و زوجک الجنة حضور نے اس الہام کے متعلق فرمایا۔ اس سے یہ شبہ ہو سکتا ہے۔ کہ اس میں تو حضرت مسیح موعود اور حضرت ام المومنین نے دونوں کے اکٹھے جنت میں رہنے کی خبر ہے۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام خاندان میں دفن ہوئے۔ اور حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا یہاں دفن ہیں۔ سو اس لئے کہا جلا جواب تو یہ ہے۔ کہ مختلف مقامات میں فوت ہونے والے اور دفن ہونے والے جنت میں اکٹھے ہیں۔ اور دوسرا جواب یہ ہے۔ کہ اس میں بھی تو پیش گوئی ہے۔ کہ حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کسی اور جگہ دفن ہوئیگی۔ مگر اسے مومنوں نے نہیں رکھا۔ کہ ہم انہیں ضرور قادیان واپس لے جائیں گے اور وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس وہ دفن ہوئیگی۔ پس اس میں تو قادیان کی واپسی کی گئی ہے۔ اور مومنوں کو امید دلائی گئی ہے۔ کہ تم ہمز درمیان جاؤ گے۔

پھر مجھے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیش تر اور دیا ہے۔ گویا ہمز ہونے کی وجہ سے میں کبھی اس پر زور نہیں دیتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کو ہجرت میں میرے ساتھ رکھ کر کربلا کے ساتھ میری ایک اور منزلت نمایاں کر دی۔ اودہ یہ کہ جس طرح مسیح اول کسی ہجرت کے وقت ان کی والدہ ان کے ہمراہ تھی۔ اسی طرح مسیح ثانی کے متعلق ہے کہ اس کی والدہ کو بھی ہجرت کرنا پڑی۔

بلکہ وہ راستہ زبرہ کے اس قبرستان کو بھی وہی پرورش حاصل ہے۔ جو قادیان کے مقبرہ ہشتی کو حاصل ہے۔ اگر یہ کہا جائے۔ کہ جب حضرت ام المومنین نے کعبہ کا جسد اطہر قادیان میں منتقل ہو جائے گا۔ تو پھر زبرہ مقدس مقام رہے گا یا نہیں سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ جو مقام ایک دفعہ مقدس ہو جاتا ہے۔ وہ ہمیشہ ہی مقدس رہتا ہے۔ اس مقدس مقام کے لوگ کسی وقت غیر مقدس ہو سکتے ہیں گویا وہ مقام کا تقدس بہر حال قائم رہتا ہے۔ لہذا یہ کہ تعبیر اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا فضل ہے

تعبیر ربہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ ربہ کی تعبیر اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا فضل اور احسان ہے۔ درحقیقت پاکستان اور ہندوستان میں یہ واقعہ شامل ہے۔ کہ اتنی جلدی ایک اکثریتی ہوئی تو ہم ایک مرکز اور ایک مقام میں جمع ہو گئے۔

آج مخالفت ربہ کی تعبیر پر اعتراض کرتے ہیں۔ لیکن یہ لوگ اس وقت کہاں تھے۔ جب حکومت اس زمین کی خریداری کے متعلق اعلان کر رہی تھی؟ چلو اس وقت کو جانے دو۔ آج بھی اس سے سیکر ہوں ہزاروں گنا زمین خالی بڑی ہے ہزار ہا مخالفت یہ زمین سے کر اسے آباد کر کے دکھا دیں۔ مگر زمین انہیں شرائط پر نہیں جن پر ہم نے حاصل کی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ آبادی روپے کے زور سے

یا اور مادی اسباب کی وجہ سے نہیں ہوئی بلکہ یہ آبادی ان گدڑی پریشوں اور ان گدڑ پویشوں کی وجہ سے ہوئی ہے۔ جن کے دل ایمان سے منور تھے۔ یہ ایمان اگر تمہیں حاصل ہو جائے۔ تو ایک کجا کوڑا ربوہ بھی تم آباد کر سکتے۔ لیکن اگر یہ ایمان نصیب نہیں ہوتا۔ تو تم ہزار ہا رساں تک شور مچاتے رہو۔ تم ایک ربوہ بھی آباد نہیں کر سکتے۔ یہ آبادی ایسے حالات میں ہوتی ہے۔ جب کہ ہر طرح کی مشکلات سے دوچار ہیں۔ تعبیر کے لئے سرگدڑی نہیں ملتی۔ انہیں نہیں ملتی۔ اسی طرح باقی مسلمان بھی مشکل دستیاب ہوتا ہے۔ لیکن باوجود اس کوتاہی و دامنگنی کے آج سرگڑ پر سے ایک بڑا شہر آباد ہوتا نظر آتا ہے۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ جو کچھ ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی برکات سے ہوا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی برکتیں اسی کی دین ہیں یعنی اللہ تعالیٰ اور کبھی سے بنا گیا ہے۔ ہمارے مخالفت اگر ربوہ کی طرح شہر آباد کرنا چاہتے ہیں۔ تو ہماری طرح خدا کے سامنے سمجھوں میں کر جاویں۔ سچے دل سے گڑ گڑوائیں۔ اور اسی سے مدد مانگیں۔ اور دعا کریں۔ کہ اللہ ہماری مدد فرمائے۔ پھر کہیں کہیں کس طرح وہ ایک چھوڑ گئی ربوہ آباد کرے۔ پھر تادار ہو سکتے ہیں۔

پنشنرا احباب خدمت دین کے لئے مرکز میں ہیں حضور نے ربہ کی آبادی کے سلسل میں پنشنرا احباب کو مخاطب کرتے ہوئے انہیں اسے آپ کو خدمت دین

کے لئے پیش کرنے کی تحریک فرمائی۔ حضور نے کہا کہ جو پنشنرا دوست اپنی دیوی ذمہ داروں کو بڑی حد تک ادا کر چکے ہیں۔ اور جن کی اولاد اب تک لگ گئی ہے ایسے دوستوں کو تو دنیا لکھنے کا نفاذ کرنا اب گناہ سمجھنا چاہیے۔ انہیں تو اپنی زندگی کے آخری ایام ضرور خدمت دین میں صرف کرنے کے لئے یہاں آ جانا چاہیے۔ ہم ان کو ضرورت کے مطابق معمولی نڈارہ سے دیں گے۔ ان کو بھی فائدہ رہے گا۔ اور دین بھی ان کے تجربے سے فائدہ اٹھائے گا۔ اہم طرح نوجوانوں کو بھی اپنی زندگیاں دین کے لئے وقف کرنی چاہئیں۔ تاکہ ان کی زندگیاں دین کے کام آئیں۔ (باقی)

منظوری عہد داران جماعتہما

منذ رہ ذیل عہدہ داران جماعت تانے احمد کی منظوری ۲۰۵۳ تک دی جاتی ہے۔ اجواب نوٹ فرمائیے۔

(۱) چک خلی صلع لائل پور

پریذیڈنٹ چودھری کریم الہی صاحب چک خلی ڈاک فائدہ گنوں مال صنع لائل پور۔ سکریٹری مال چودھری محمد اسماعیل صاحب

(۲) جماعت احمدیہ لائل پور

سکریٹری تعلیم و تربیت مولیٰ عبد اللہ صاحب سکریٹری امور عامہ۔ چودھری شریف احمد صاحب باجہ ایڈووکیٹ لائل پور۔ نائب سکریٹری مال۔ چودھری عبدالرشید صاحب

(۳) جماعت احمدیہ منڈی حاصل پور

پریذیڈنٹ۔ نواز سیف اللہ صاحب فاروق منڈی حاصل پور بہاولپور۔

(۴) جوہی ضلع دادو سندھ

پریذیڈنٹ۔ ڈاکٹر دین محمد صاحب جوہی ضلع دادو سندھ۔ سکریٹری مال۔ شمس الدین صاحب سکریٹری تبلیغ۔ غلام محمد صاحب سکریٹری تعلیم و تربیت۔ خوشی محمد صاحب

زکوٰۃ کی ادائیگی

اموال کو بڑھاتی ہے

اور تزکیہ نفوس کرتی ہے

شہادت

سرقہ کا الزام

غیر اجری ملّا، حضرت سیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ ذیل شعر پر ہمیشہ اعتراض کرتے ہیں کہ بلا ایت سیر ہر آنم حدین است در اگر بیانم مولوی نصیر احمد صاحب ناصر نے چند دن ہوئے اس اعتراض کو دفع کرنے کے لئے علامہ نوعی کا یہ شعر الفضل میں شائع کیا تھا

کہلائے شتم دل تشنہ مرتاپائے صدجین کشته در ہر گوشہ عجزائے من "زمیندار" کے "مخوفان" نے اس پر دبان طعن دراز کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

گو یا منشی فضل صاحب نے یہ بتایا ہے کہ مرزا صاحب نے حضرت امام کی توہین ہی نہیں کی، بلکہ وہ چور بھی تھے اور اس شعر کا مضمون اس طرح ہے

چرا یا ہے "زمیندار" ہر دہرہ (۱۹۵۲ء) شرکے کام میں تو اور دکا پایا جانا ایک سکہ ہاں سے اور اس کی میوں نہیں سینکڑوں شاہیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ ہم ذیل میں غالب - داغ اور عوامین جیسے ہندیا میں شعر کے کام سے بطور ثبوت صرف تین اشعار ہیہ قارئین کرتے ہیں۔

عالمیہ جانا پڑا رقیب کے دو پر ہزار بار اے کاش جانتا نہ تیرا راہ گزریں

مومن ہاں تیش پاکے جو ہے یں ایک کی ذیل میں کو پڑ رقیب میں میں سر کے مل گیا

غالب ہاں ہے آدنا تو ستا ناس کو کہتے ہیں عدکے جو لئے جب تم قزیر اچھا کون

داغ ہاں ہر چکا قطع غفلن کو خائیں کیوں ہوں جک رہتا نہیں مطلب وہ تاتے میں نہیں

غالب قیہ جیات بنو نغم اصل میں دونوں ایک ہیں موت سے پیسے آدی غم سے نجات پائے کیوں

مومن چھٹ کر کہاں اسیر محبت کی زندگی ناصح یہ بند غم نہیں قیہ جیات ہے

"زمیندار" کے نکالت گرا اگر اپنی بار ذوقی اور جہالت کا ثبوت دیتے ہوئے ان شعروں میں سے کسی پر سرقہ کا الزام لگا دیں تو الگ بات ہے

دوہرہ صاحب داغ اور مر صاحب غم نہ صرف ان اشعار کو ہی تو اور پر محمول کرے گا۔ بلکہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے شعر کو بھی

نکالت گرا صاحب کے الزام کے مرتجا باطل ہونے کا ہمارے پاس ایک اندرونی ثبوت بھی موجود ہے۔ اور وہ یہ کہ دونوں اشعار کے مضمون اور اسلوب بیان میں حضرت امیر خرمیہ یا مالک ہے۔

علامہ نوعی تو اپنے نہیں کہ بلا سے تشبیہیں کرتے یہ فرما رہے ہیں۔ کہ میں کہ بلا سے عشق ہوں اور میرے صوا کے ہر ایک گوشہ میں سینکڑوں حسین تم کوڑھنے پڑے ہیں۔

مگر۔۔۔ میں گئے بغض حضرت اقدس نے تو اپنے آپ کو کہلا سے شامیت دی ہے اور نہ صدحین کی ترکیب مقتول اور کشته "زمیندار" پر استمال فرمائی ہے۔ بلکہ یہ مضمون بیان کیا ہے کہ دشمنان اسلام نے تو ہر وقت میرے لئے کہلا بنا رکھی ہے۔ اور اس کی وجہ۔۔۔ وہ یہ ہے کہ دشمن میرے ایک وجود میں سینکڑوں حسین پوشیدہ سمجھتا ہے۔ اور اسی لئے بار بار مجھے کب دجا میں گرفتار کرتا رہتا ہے

نما ہے کہ حضرت اقدس نے "صدحین" کی ترکیب کا جو استمال فرمایا ہے۔ وہ نہایت لطیف اور اسٹل ہے۔ اور ہر طرف یہ ہے کہ علامہ نوعی کی طرح مبالغہ آمیزی نہیں کی۔ بلکہ اپنی مطلوبیت کا صحیح نقشہ لکھتا ہے۔ پس حضرت سیح موعود علیہ السلام کا شعر خود بول رہا ہے۔ کہ اسپر سرقہ کا الزام لگانا دھوکہ بازی کے علاوہ صریحا ظلم بھی ہے۔ لہذا جبکہ مضمون صحیح مختلف لوگ کہتے ہیں۔ اور حضرت مرزا صاحب نے اپنے خیال کو اچھے انداز میں پیش کیا ہے۔ اور یہ دوسرے بھی نہیں کی کہ میں نے خیالات پیش کر رہا ہوں تو معلوم نہیں کہ زمیندار کے ذکاوت نگار کو "سرقہ" کے الزام میں کیا سوچیں؟

قرآن مجید میں صحابہ کے بقول اللذان کو روا ان هذا الاصل طرلا الالذین (الغیر) ۱۲ مومنوں و اصحاب ۱۴ ذن کے گانہ کتے ہیں کہ قرآن کو کتہ انفاؤں کو نقل کر ڈالے۔ نیز کہتے ہیں انما علیہ لیسو (نمل ج ۱۱) کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسے لوگ سکھاتے ہیں۔ اور یہ قرآن انہی کی داعی کا دونوں کا نتیجہ ہے۔

"زمیندار" کے نکالت گرا عذو کریں کہ انہوں نے یہ اعتراض لکھے اپنے آپ کو کس ذمہ میں لاکھڑا کیا ہے۔ نیز یہ بھی دیکھیں کہ میں صدکی کے معترضین کس قدر غما و واقع ہوئے ہیں کہ انہوں انشوں میں سب کچھ کہہ جائے ہیں مگر سائق اور چور ہونے کا الزام مہربا نہیں لگاتے۔

ایک حدیث

الوداؤد میں حضرت عبداللہ سے ایک روایت مروی ہے کہ

ان امرۃ قالت النبی صلی اللہ

علیہ وسلم صل علی و علی زوجی فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم صل اللہ علیک و علی زوجات (ابوداؤد صلا ۳)

ایک عورت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی حضور ہم دونوں میاں بوی کے لئے رحمت کی دعا کریں۔ چنانچہ حضور نے فرمایا۔ خدا کا تم پر رحمتیں بھیجے۔

وہ غیر احمدی علماء جو درود شریف میں و علی عبد اللہ المسیح الموعود کے الفاظ سن کر چونک پڑتے ہیں۔ انہیں اس حدیث کے پیش نظر سوچنا چاہیئے۔ کہ اگر ایک عام میاں بوی پر درود شریف کے الفاظ کا استعمال جائز ہے۔ تو نائب رسول کے لئے کیوں جائز نہیں؟

دیوان الخاقی

سید امیر علی صاحب اپنی مشہور کتاب (Short history of the Saracens) مطبوعہ سلفیہ میں بنی امیر گورنٹ کے چار لکیری حکم بات کی تفصیل بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں

"The practical work of administration was conducted by four principal departments (1) The Diwan ul Kharaaj... (2) The Diwan ul Khatim or the board of The Signet, where the ordinances of government were drawn up Confirmed and sealed, (3) The Diwan ur Rasail (4) The Diwan ul - Mustaghballat"

(Page 190-191)

یعنی حکومت بنی امیر کے چار لکیری حکم تھے

(۱) دیوان الخراج

(۲) دیوان الخاتم

(۳) دیوان الرسائل

(۴) دیوان المستغلات

دیوان القام کا حکم وہ تھا جس میں حکومت

کے آرٹوٹینسٹری کے تعدیق و توثیق کے لئے ہرگز گہائی جاتی تھیں

خلافت بنی امیر کے عہد میں امیران الخاقی کے نام سے مستقل طور پر ایک سنگ کا موجود ہونا امر کا ناقابل تردید ثبوت ہے۔ کہ کم از کم اسلام کی ابتدائی دو صدیوں تک خاقی کے وہی سنے کئے جاتے تھے۔ جو، یکمل جماعت امر یہ پیش کر رہی ہے۔

علامہ مشیر احمد صاحب عثمانی نے اس خاقی عثمانی کی آیت پر تفسیر یوت دیتے ہوئے لکھا ہے کہ "ہیں حافظ کہہ سکتے ہیں کہ آپ رہیں اور زمانہ ہر حیثیت سے قائم نہیں ہیں۔ اور جن کو نبوت ملی ہے۔ آپ ہی کی جہر لگا کر ملی ہے۔"

دقرآن مجید مزہج علامہ عثمانی (۱۹۵۲ء)

ہم ہر صاحب عقل و فکر مسلمان سے پوچھنا چاہتے ہیں۔ کہ کیا آیت خاقی اللہ بیان کا نزول اس ظرف کے لئے ہوا تھا کہ بتایا جائے کہ رسول کی وہ مقدس جہر جس کی برکت سے ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبروں کو نبوت عطا ہوئی تھی۔ اب ہمیشہ کے لئے بے کار کر دی گئی ہے؟

افتراق کی ادوازیں

"زمیندار" کی ایک نادرہ خبر ہے کہ کچھ دنوں سے لودھراں میں خلق وہابی کا سوال میرا کیا جا رہا ہے دونوں طرف کے مولوں کے اجتماع میں جوت پڑا ہو چکا ہے۔ سنا جاتا ہے کہ چند ریاضت پیر بھی اس سوال کو کھڑا کر رہے ہیں۔

ہم اس وقت تاویح کے نازک ترین دور میں داخل ہو چکے ہیں۔ اور صفت کشیدہ کا سامنا ہی نہیں بہت سے اور مسائل بھی ایسے ہیں جو ملک میں اتحاد و اتفاق کی ناقابل تخیر قوت سے ہی حل ہو سکتے ہیں۔ مگر افوس عین اس وقت جبکہ ملک و قوم کو اتحادی سب سے زیادہ ضرورت ہے بعض مولوی اور پیر احمدی۔ غرض احمدی خلق وہابی اور سننی شیعہ کا سوال کھڑا کر کے فرقہ پرستی کو ہوا دے رہے ہیں۔

ہم ایسے نادان مولوں اور پیروں کو بوقت امتیہاہ کرتے ہیں کہ وہ مسلمانوں کو ہمارا لڑائی آدیہا کرنے کا مشغلہ جلد سے جلد ترک کر دیں۔ نیز یاد رکھیں۔ کہ مسلمان ایک زندہ قوم ہے اور زندہ قومیں اپنے غداروں کو کبھی معاف نہیں کیا کرتیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف میں معانی سلسلہ کے متعلق

سخت الفاظ!

اداکم موعود مولوی محمد صدیق صاحب اخبار خلافت لائبریری لاہور

خدا تعالیٰ کا قانون

اللہ تعالیٰ جو ارجمند ترین ہے۔ اپنی مخلوق پر رحم فرماتے ہوئے اپنے وقت میں جب کہ مخلوق میں شر اور طمع کی برائیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ ان کی ہم آہنگی اور تباہی کے لئے ان میں سے ہی ایک مادی اور باطنی اور جسمی و ذہنی کے ذریعہ ان لوگوں کو توجہ دلاتے اور وہ اپنے عیوب کو دور کریں۔ اور اپنے نفس کی اصلاح کریں۔ اور خدا تعالیٰ کے لئے جو سے طریق پر عمل پیرا ہو کر دین درمیاں کا پیالی دکھرائیں حاصل کریں۔

اسی حقیقت کو اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔
فَلْيَسِّرْ لِي سُبُلَ الْإِسْلَامِ يَا بَارِئُ يَا بَارِئُ
الاکا کو ایسا لیا کہ تھیں وہ لکھا ہے میں اس سے
مبتدوں پر جب بھی ہوں کے پاس میرا کوئی رسول آیا۔
انہوں نے اس سے استہزا کیا۔

مخالفین کی بدزبانیاں

میں زمانہ میں ہی امت محمدیہ میں جب کہ اسلام کا صرف نام اور قرآن صرف کتاب صورت میں لگ گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق مسیح موعودؑ کو اسلام کے اذہن نو ایسا موعود و شریعت کے آپ کے لئے نبوت فرمایا۔ خدا تعالیٰ کے قانون کے مطابق عمل کرنے سے استہزا کیا۔ اور اس کی مخالفت میں ہر قسم کا بیخوشی سے لکھا گیا۔ چنانچہ تاریخ میں کرام کی خدمت میں اس زمانہ کے علماء و مشائخ کی طرف سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دی گئی گالیوں میں سے بغیر دشمنی اور ذہنی اور لہجہ کی لیاں نقل کی جاتی ہیں۔ جس کے مقابلہ میں ان مشائخ اور علماء کا اندرونہ ظاہر ہوتا ہے۔ رفتعل کفر کفر ہے۔

۱۔ مولوی نذیر حسین دہلوی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف فتویٰ دیتے ہوئے لکھا ہے۔۔۔۔۔
ان مقالات و مقالات اور اس طریق عمل پر مرزا قادیانی یا نجدی اسلام خصوصاً شریعت اسلامیہ کے خلاف ہے۔۔۔۔۔
اس لمحہ انہ طریق کی نظر سے اس کو ان تیس دیوانوں میں سے ہیں کہ تیر ہدایت میں وارد ہے۔ ایک دجال کہہ سکتے ہیں اور اس کے پیروان جو ہم مشرکوں کو فریاد دجال۔ اب مسلمانوں کو چاہئے کہ ایسے دجال کو اب سے اجزا کریں۔

دفاعت السنۃ نبویہ علیہ السلام
مولوی محمد امجد علی لاہوری مدرس آگرہ سکول نے لکھا ہے۔
میں اس میں شک نہیں کہ قادیانی کفر و یلہ ہے بوقت خلافت نکالی۔۔۔۔۔
وہ اور اس جیسے لوگ دین کے چور ہیں۔ اور دجالین کفار ہیں اور ملعون شیاطین ہیں، دفاعت السنۃ نبویہ علیہ السلام ص ۱۹۵
سہ۔ ابو محمد عبد الحق مولانا تیسرے نے لکھا۔ حقیقت میں ایسا شخص سیدہ ان دجالوں کے ایک دجال کفر پر آشوب ہے اور دجال بلکہ اس کا علم و خیال ہے۔ دفاعت السنۃ نبویہ علیہ السلام ص ۱۹۵
۲۔ مولوی محمد حسین دہلوی نے لکھا۔ "اسلام

کا تھیں دشمن تیسرے نے لکھا ہے۔ دجال زمانہ۔ نبوی۔ مدنی جو غشی۔ اہل باطن و جزوی۔ عینک۔ اڈر یو۔
مکار۔ جہیزا فرسی۔ ملعون۔ مشرک۔ کتاغ۔
شیخ الدجال۔ امور الدجال۔ مندار کا ذب کذاب
ذیل خود۔ مردود بی ایمان۔ دوسیاہ۔ مہر
طاحہ عبد الاحمدم والدینار۔ عنقات لغت
کا مستحق عبود جزا لغت۔ اعلام۔ اناک
مفتی علی اللہ۔ جس کا الہام اختلاف ہے۔
ہے جیا۔ جو کہ باطنیہ یا۔ جھکیوں اور باطنی
خبروں کا مگر وہ۔ دوسریہ۔ جہاں کے
انہوں سے زیادہ حق جس کا منہ شیطان
ہے۔ بودی۔ ڈاکو۔ خوریز۔ ہر قسم۔
مکار۔ طرار۔ جس کی جماعت بدعاشی بدکردار
زمانہ بشرانی۔ مال مرد موعود۔ اس کے پیرو
نہران ہے مگر انہوں نے دفاعت السنۃ نبویہ علیہ السلام

۵۔ مولوی عبد الحق حسن دہلوی نے لکھا۔
ادجال۔ مہر۔ کافر۔ دوسیاہ۔ بدکار شیطان
لغتی۔ بی ایمان۔ ذلیل۔ خوار غتہ خراب
کاذب۔ شقی سہری ہے۔ لغت کا طوق اس کے
لگے کا مار ہے۔ من لعن کا حجت اس کے
سری پر اب اس کر تلبے۔ اللہ کی لغت
ہو۔ اس کی سب باتیں بکریں ہیں۔
دشمنانہ ضرب المغالی علی دجال (سکالہ ۱۳۲۴ھ)
یہ نونہ تو ان چند علماء و مشائخ کا ہے جو حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے استہزائی
یام میں موجود تھے جو قوم و ملت کے مائدین بن شمار
ہوتے تھے۔ اور یہ تہیک جس پر کھیاں حضرت مسیح
موعود علیہ السلام اور جنوں کے تمہیدیں کو دی گئی ہیں۔ اگر
ان کو کبھی کیا جائے تو کئی طبلوں میں بھی وہ نہ آسکیں گی
بہر حال منہ رجبہ بانو الہام سے اس قدر تو ہمزور ظاہر ہے
کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مخالفین میں سے جب علماء
کی یہ حالت تھی تو وہ ام کا کیا حال ہوگا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب ان لوگوں کی اصلاح
کی کوشش کی۔ اور خدا تعالیٰ کے مقام کی دنیاں اخلاص
فرمانی تویہ لوگ جملہ کے حضور کی باتیں سننے اور اپنی اصلاح
کی طرف متوجہ ہونے کے بجائے سرکش اور گمراہی میں اور بھی بڑھ
گئے۔ اور حضورؑ کی مقام حجت پر ان کے سبوں۔ جانوں نے
حضورؑ کے خلاف اس نونہ اعتراض کی اشدت کی کہ آپ نے
تا کہ علماء و مشائخ اور وہ اس کے حق میں درخت کا ہی سے
کاہلتے ہوئے رہتے تھے کہ اپنے چہ چہ ہر کلمہ ہی مختصراً ختم
نہت ہا کا شرف کھرا کہنے والے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے کلام میں سے بعض جملہ حیات طبع و برہ کر کے ہو ام کو
جماعت احمدیہ کے خلاف استعمال دلاتے اور باطنی سلسلہ
اور آپ کے پیروں کے خلاف جہاں میں لغت و دعوات کے
جزبات کو ایگھت دے رہے ہیں کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام نے اپنے دل سے دلوں کے حق میں خلیفہ اعلیٰ
اور خاتم نبوت کے الفاظ استعمال کئے ہیں۔
گالی اور اظہار واقفہ میں فرق

جو کہ وہ ام بلکہ اکثر اہل مسلم ہی حضرت مسیح موعودؑ کے
کے کام سے واقف نہیں ہوتے۔ اور انہیں داروں کو
پر بدت کہ وہ موعود ملتے ہیں۔ اس لئے وہ اہل ادواب
انہیں پہنچ سکتے۔ اور اس اعتراض سے حاضر ہو جاتے ہیں
لہذا اس کی حقیقت کو بیان کرنے کے لئے منہ رجبہ ذیل ہو
کا خیال رکھنا ضروری ہے۔

۱۔ گالی اور اظہار واقفہ میں فرق ہے۔ اس
فرق کو نہ سمجھنے کی وجہ سے وہ کہہ کھا جاتے ہیں کہ
کو غصہ دلائے اور جو اس کے لئے کوئی ایسا بات اور بات
طرف مضروب کرنا اس میں یا بیانی ہو۔ وہ گالی کہلاتے
مگر حقیقت میں اس میں موجود ہے۔ تو اس کا اظہار کرنا گالی
نہیں بلکہ اظہار حقیقت ہے خواہ مخاطب اس کو ٹھیک
اندر ختم ہی کیوں نہ ہو جائے چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ کا
علیہ السلام از الہام نام میں اس حقیقت کو بیان فرماتے
ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

میں سوچ چکا ہوں کہ جہاں تک مجھے معلوم
ہے۔ میں نے ایک لفظ بھی ایسا استعمال نہیں
کیا۔ جس کو دشمنانہ ہی کہا جائے ہوئے
دہو کے بات کہتا ہوں کہ اکثر لوگ فریاد
دہی اور بیان واقفہ کو ایک ہی صورت میں
سمجھ لیتے ہیں۔ اور ان دونوں مختلف چیزوں
میں فرق کو ناہم سمجھتے ہیں کہ ایسی ہر بات
کو خود حاصل ایک ذاتی اسکا اظہار ہو اور
اپنے عمل پر سبیاں ہو بعض اس کی کسی
تقدیر مراد کی دہرے جو حق گوئی کے نام
حال بنا کرتی ہے۔ وہ تمام وہی تصور
کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ مشافہ اور سبب و ستم
نقطہ اس مفہوم کا نام ہے۔ یہ خلاف واقعہ
اور دروغ کے طور پر بعض آرزو آرزو کی
غرض سے استعمال کیا جائے۔

۲۔ از الہام نام ص ۱۱
پھر فرماتے ہیں۔
"دشمنانہ دہی اور جہیزے۔ اور بیان
واقفہ کو کہہ کیسا ہی کلمہ اور سخت ہو دوسری
شے ہے۔ ہر ایک محقق اور حق گو کا جہیز
ہوتا ہے کہ سب بات کو بوسے طہ پر
مخالف گشتہ کے قانون تک پہنچا دیوے
پھر اگر وہ سچ کو من کو فرماتے ہو تو ہا کر کے۔

از الہام نام ص ۱۱
۱) "اگر آپ صحابہ نصاب
میں لو کیا آپ نے زکوٰۃ
ادا کر دی ہے؟"
د نظارت بیت المال برحق

جماعت احمدیہ کے جلسہ لانے پر مختلف اہم مسائل متعلق علماء اہلسنہ کی بصیرت افروز تقاریر

کارروائی اجلاس اول منعقد لاہور

(مرتبہ شرح محترمہ احمدیاتی سٹی)

افتتاحی تقریر ودعا

جماعت احمدیہ کا اکتھواں سالانہ جلسہ ۲۰ دسمبر ۱۹۵۸ء کو صبح ۱۱ بجے حضور پر ایلہ سالانہ کا افتتاح میں حضرت امیر المؤمنین حضرت مصلح موعودؑ کے عہدہ سالانہ کے افتتاحی ایوانہ میں منعقد ہوا۔ حضرت امیر المؤمنین نے اپنی تقریر میں حضورؑ سے دعا کی کہ تم کو ہر قسم کی کمزوریوں سے محفوظ رکھے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ تم کو ہر قسم کی کمزوریوں سے محفوظ رکھے۔

حضرت امیر المؤمنین نے اپنے تقریر کے بعد حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے جو کہ یہی کلمہ ہے حضرت امیر المؤمنین نے جو کہ یہی کلمہ ہے حضرت امیر المؤمنین نے جو کہ یہی کلمہ ہے

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی تقریر

آپ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ ایک دفعہ تاریمان میں حضرت سید محمد علیہ السلام کی خدمت میں مجھ کے رہنے والے ایک شخص اسلام قبول نامی ہے جسے مجھے سے جب وہ نصرت ہونے کے وقت حضورؑ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو انہوں نے عرض کیا کہ حضورؑ نے نصیحت فرمائی ہے حضورؑ نے فرمایا کہ میری نصیحت آپ کو ہے کہ آپ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں۔ انہوں نے عرض کیا کہ میں ان پر دھڑا آدمی ہوں۔ مولیٰ فارسی جانتا نہیں مجھے معلوم نہیں لقمی کیا ہوتا ہے حضورؑ نے فرمایا کہ تمہاری نصیحت کام جو فرمایا ہے تم کو ہے۔ اس کے متعلق سوچو کہ اللہ تعالیٰ کی نصیحت مانو گے یا نہیں۔ اگر اس کام کا دوسرا حصہ بھی مانو گے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا بندھن ہے تو اس کو چھوڑ دو۔

حضرت اقدس کے آنے کا اہم مقصد

حضرت علیہ السلام فرماتے تھے کہ میرے آنے کا مقصد یہ ہے کہ میں ایسی جماعت بناؤں جو خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والی ہو۔ ان مولوں نے نہیں فرماتے میرے آئے کے متعلق یہ نہیں ہے۔ میں فرماتا ہوں کہ میں خدا تعالیٰ کی ناراضگی کو ٹھیک نہیں کرتا۔ اس سے تعلق نہ ہو۔

اشاعت اسلام کے لئے حضورؑ کی قرابت

حضورؑ کو اس بات کی بڑی خوشی ہوتی تھی کہ دنیا میں اشاعت اسلام ہو۔ ایک دفعہ میں تاریمان میں حضورؑ کے پاس حضورؑ کو کہہ میں بیٹھتا ہوں، حضورؑ کوئی عقوبت لگتا ہے۔ باہر سے کسی شخص نے حضورؑ کو کھٹکائی حضورؑ نے مجھے فرمایا مفتی صاحب جا کر دیکھیں کہ وہ صاحب ہیں۔ میں باہر گیا تو امر وہ ہے

ایک صاحب کھڑے تھے۔ انہوں نے مجھ سے کہا۔ کہ میں ایک خوش خبری لایا ہوں۔ کہ میں نے ایک شخص کو ملا ہے جو حضورؑ کے علاوہ اور کسی کو نہیں سناؤں گا میں نے اندر جا کر حضورؑ کو اس کا پیغام عرض کر دیا۔ آپ نے فرمایا کہ میں اس وقت حضورؑ کو لکھ رہا ہوں۔ اگر میں گیا تو ہرج ہو گا۔ آپ ہی سن آئیے کیا خوشخبری ہے کہ میں نے چنا ہے میں نے جاکر؟ اس سے یہ بات کہہ دی۔ وہ کہتے تھے۔ کہ مولیٰ محمدؐ جس صاحب احمدی کا امرت میں ایک مولیٰ سے صاحبہ بڑا اور اس میں شریوں مولیٰ محمدؐ میں تھا نے اس مولیٰ کو ایسا تارو اور اسیچھا اور اسی شخصت دی۔

میرے ان کی خوشخبری حضورؑ کی خدمت میں عرض کر دی حضورؑ نے اور فرمایا کہ میں تو سمجھا کہ تو رب مسلمان ہو گیا ہے۔

حضورؑ کی عرب سے بڑی خواہش

واقعہ حضرت حضورؑ کی وہی خواہش تھی کہ وہ اپنے تمام لوگ مسلمان ہو جائیں۔ ایک دفعہ حضورؑ نے خواب میں دیکھا کہ ایک لڑکا تنہا ایک کمر پر کھڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس لڑکے کو بتایا کہ میں نے تجھ کو جو اللہ تعالیٰ نے تم پر فرمایا ہے اس کی تعمیر حضورؑ نے فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ انگلستان کے لوگوں کو اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے توفیق عطا کر دی ہے۔ ان لوگوں کو اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے توفیق عطا کر دی ہے۔ ان لوگوں کو اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔

عربی زبان کا اہم الاستنبات کرنا

حضورؑ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تم کو بتایا ہے کہ تم کو اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے توفیق عطا کر دی ہے۔ ان لوگوں کو اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے توفیق عطا کر دی ہے۔ ان لوگوں کو اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔

اس اعتراض کا جواب حضورؑ نے یہ دیا کہ عربی ام اللہ ہے۔ دنیا میں جنہی زبانیں ہیں۔ وہ سب عربی سے ہی نکلی ہیں۔ پہلا آدم کہی ہوا۔ اور اس وقت سے اس کو ام القریٰ کہتے ہیں۔ اور پہلی زبان

جو خدا تعالیٰ نے بذریعہ الہام سکھائی وہ عربی ہی تھی۔ اس لئے وہ ام اللہ ہے۔ اس امر کو ثابت کرنے کے لئے حضورؑ نے مختلف زبانوں کے کئی ہزار الفاظ جمع کرائے۔ اردان کے متعلق یہ ثابت کیا۔ کہ یہ الفاظ عربی سے نکلے ہیں۔ اصلی زبان جو الہامی زبان ہے۔ وہ عربی ہے۔ حضورؑ نے اس پر ایک کتاب من الرجن بھی لکھی۔ ان الفاظ کی فہرستیں جو حضورؑ نے جمع کرائے تھے۔ خود کمال الدین صاحب کے پاس تھیں۔ اور انہوں نے بعض کو ایک کتاب میں شائع بھی کیا تھا۔

حضورؑ کی شفقت اپنے فدام پر

ان دنوں میں لاہور میں اکادمی نے حضرت حضورؑ کی خدمت میں ملازم تھا۔ جب مجھے نصرت ہوتی تھی۔ میں تاریمان آجاتا تھا۔ جب میں آیا کرتا تھا۔ تو اپنے ساتھ کچھ حوائج جن سے حضرت سید محمد علیہ السلام کو تصنیف میں مدد ملے تلوٹا کر کے لایا کرتا تھا۔

جب میں واپس جانے لگتا۔ تو حضورؑ مجھے دھوکے میں دعوت فرمایا کرتے۔ میں عرض کرتا کہ حضورؑ میرے پاس فریغ ہے۔ آپ یہ تکلیف کیوں کرتے ہیں۔ تو حضورؑ فرماتے۔ کہ آپ جو یہ کام کرتے ہیں۔ جو حوائج تلاش کر کے لاتے ہیں۔ یہ بہت تواب کا کام ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ تم بھی اس تواب میں حصہ لیں۔

عبرانی سیکھنے کے لئے مفتی صاحب کو بلا دیا

ان دنوں جب یہ سوال درپوش تھا۔ حضورؑ نے فرمایا۔ ہمنے ثابت کر دیا۔ کہ سر زبان عربی سے نکلنے والے ہیں۔ اور ایک زبان ہے جس کو الہی ہم ثابت نہیں کر سکتے۔ وہ عبرانی زبان ہے جس میں تورات۔ زبور انجیل نازل ہوئی۔ مگر بیان کوئی عبرانی جانتے والا نہیں۔ جو ہم کو سکھائے۔ آپ لاہور میں رہتے ہیں۔ تلاش کریں کہ کوئی عبرانی جانتے والا ہے۔ بہت تلاش کے بعد مجھے پتہ چلا کہ ایک یہودی عورت یہاں رہتی ہے۔ ممکن ہے کہ وہ عبرانی جانتی ہو۔ یہ اس کے پاس گیا۔ اور پوچھا کہ کیا تم عبرانی جانتی ہو؟ اس نے کہا۔ کہ میں تو نہیں جانتی۔ مگر میرا بھائی جانتا ہے جو اس وقت یہاں نہیں ہے۔ وہ آئے والا ہے۔ جب وہ آئے گا۔ تو میں آپ کو اطلاع دوں گا۔

جب اس کا بھائی آیا۔ تو اس نے مجھے اطلاع دے دی۔

میں نے اس سے ملا وہ عبرانی کا عالم تھا۔ جب اس کا بھائی آیا۔ تو اس نے مجھے اطلاع دے دی۔ میں اس سے ملا وہ عبرانی کا عالم تھا۔ میں نے اس سے عبرانی سیکھی۔ اور تاریمان آیا۔

اور کہا کہ حضورؑ میں نے عبرانی سیکھی ہے۔ اس ان اللہ کمال لائے۔ میں کچھ عبرانی لکھ کر لکھتا ہوں۔ حضورؑ ایک ایک لفظ ثابت کرتے گئے۔ کہ یہ عربی سے نکلے ہے۔

میں نے اپنے یہودی استاد کو بھیج دیا۔

اسے تاریمان لے گیا۔ اس کے دل کو خدا تعالیٰ کھول دیا۔ اور اس نے حضورؑ کے مانتے پر نصرت کرنا شروع کیا۔

آپ نے اس کا نام محمد اسلام رکھا۔

قبر میں شریک کے متعلق ایک یہودی عالم کی شرح انہی دنوں کتب خانے سے قریب سے لکھی گئی۔ حضرت امیر المؤمنین نے وہ نوط اس کو دکھایا۔ اور پوچھا کہ کیا یہ یہودیوں کی قبریں اسی طرح ہوتی ہیں؟ اس نے تصدیق کی۔ حضورؑ نے فرمایا۔ یہی شہادت ہے کہ اللہ کے واسطے میں نے اسے عربی زبان میں شہادت لکھ دی۔ انہی دنوں کتب خانے سے قریب سے لکھی گئی۔ حضورؑ نے اس میں وہ شہادت درج کر دی۔ کتاب میں جو عبرانی عبارت لکھی تھی۔ وہ کچھ میں نے اور کچھ اس نوط میں لکھی۔

حضرت مفتی صاحب کی تقریر بہت پر اثر تھی۔

آپ اب بہت بیمار رہتے تھے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ سید پاک کے اس عاشق صادق کو تار سلامت رکھے۔ تاحیات احمدیہ آپ کے زور پر حضرت سید محمد علیہ السلام کی مبارک باتیں سن کر کے اپنے ایمانوں کو تازہ کر دے۔ حضرت مفتی صاحب کی تقریر نے حضورؑ کو کھلی ہے۔ اور آپ کو اللہ تعالیٰ کی نصرت عطا فرمائی۔

پھر ہمدردی کا جذبہ اپنے بیان میں یہ بھی لکھا ہے۔

”تخلیفت دینی جماعتوں کے رہنماؤں کا یہ مشترکہ بیان بھی شائع ہو چکا ہے۔ دوسری میرے بھی دستخط ہیں کہ ہم ان سفارشات کے بارے میں اپنے الگ الگ بیانات شائع نہیں کریں گے۔ بلکہ متفقہ فیصلہ کرنے کی کوشش کریں گے۔“

ہم مان لیتے ہیں۔ کہ ہمدردی صاحب نے احتجاجی

حصہ میں بھی یہ دونوں باتیں کہی ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا انہوں نے اس حصہ میں جو متفقہ قرار دیا اس میں ہمدردی صاحب نے اس سفارشات کو رد کرتے ہیں۔ “تسلیم” کے مدیر محترم نے اپنے ادارہ میں کہا ہے۔ جس کا عوام الہم نے شروع میں دیا ہے۔ اگر نہیں تو تمہیں بتایا جائے۔ کہ ان کی صلیبیت کی کتاب میں اس منافقت کا کیا نام ہے؟

اگر نہیں تو تمہیں بتایا جائے۔ کہ ان کی صلیبیت

کی کتاب میں اس منافقت کا کیا نام ہے؟